

# 点亮每一盏心灯

朱吉红

记,作业也开始完成。一个月的月考,他的成绩一下子跃入班级中等行列。到期末考试,总分位居全班第8名,数学成绩名列全班第3名。随后,他以优异成绩进入高中,考入全国名牌高校,大学毕业后在北京一家科研单位工作。

她叫林仁刚,一位临近退休的女教师,在内蒙古包头市二中当了33年的班主任,被同行称作“班主任专业户”。她多次深情地说:“我庆幸自己没有放弃这孩子,事实上,我从来没有想过要放弃哪一个学生。我感觉,作为一名班主任,没有什么融化不了的心,只要自己多一份责任和爱心,社会和家就多一份平安,孩子就多一份希望。”

2009年9月,他所在班有个叫小江的男生,5岁时失去了父亲,母亲靠打零工艰难地支撑着这个家。因为从小没人管教,造成了他放荡不羁的性格。初中时,他常常打架斗殴,顶撞老师,成为人见人烦的“捣蛋鬼”。

刚进职校没几天,小江就开始抽烟喝酒、打架斗殴,浑身散发着江湖气。没几天,因为偷窃被送进派出所。事发后的第二天,老师站

在讲台上平静地对全体同学说:“大家肯定已听到我们班的一位同学出事了。但是,在我昨天家访时,却碰到一个令我感叹的细节:在我结束家访准备离开时,是这位男生蹲下来帮奶奶换鞋,陪同奶奶一起送我下楼。一个充满人性的人是可敬的,也是充满希望的。我们期待这位同学给我们一起分享他的义气和人性,好吗?”面对意外的宽容和鼓励,这位习惯于在批评面前昂着头的男生,泪水哗哗流下。

第三天,经小江妈妈同意,老师用手机拍下她的一切:没有菜的午餐;粗糙开裂、布满老茧的双手;挑重担时被压弯的背……这天晚自习,他把小江叫到办公室,和盘托出拍摄到的所见所闻,并希望小江能够去看一下妈妈。

家访后的第四天,他开车带小江来到建筑工地:妈妈头发凌乱,肩挑沉重的石头,步履蹒跚。小江二话没说,接过妈妈肩上的担子挑了起来。从此,小江玩世不恭的态度彻底改变。

他叫林娅,浙江省象山县职业高级中学的一名普通教师。17年来,他用耐心感化了一个桀骜不驯的少年,让一个个“失败者”阳

光、自信地走出职校大门,并因此被评为全国教书育人楷模。他说:“一名学生,对于老师来说是几十分之一,对于一个家庭来说是百分之百。一个老师真心的付出,往往能带到一个家庭百分之百的希望。”

那年,他21岁,在当地一所大学读书。一个偶然的机,他参与了一项公益活动,接触并帮助了几名整天在社会上混的孩子。在这个过程中,他深切地感受到家长对问题学生的失望,问题学生对家庭的厌倦。从那时候起,他的脑海中经常出现和孩子们一起奔跑的画面,并有了想当老师的愿望。

2004年,他倾尽心血创办了贵州省修文县小山坝学校,这是一所没有固定校址的民办学校。办校9年历经了5次搬迁,到第8年终于有了属于自己的办学资质,有了一个暂时固定下来的校址。入校前,大多数学生学习成绩差,行为习惯差、家庭贫困且有严重自卑心理,甚至有学生经常惹事生非,打架斗殴。

教师如烛,师德如光。的确,作为一名责任心强的教师,面对被称为差生、问题学生的“顽石”,只要秉承“有教无类”的教育理念,本着“不抛弃、不放弃”的精神,用爱心、耐心和细心去关爱他们,就能把顽石变宝玉,帮助他们实现人生的逆转。

每年一开学,100多名有着各种问题的新生走进校园,为此,他对自己的老师说:“跟几十个、几百

# 一则“谬论”的断想

王西亮

这些年,有很多奇谈怪论充斥媒体坊间,所涉内容,大到世事历史大作“翻案”文章的,也有为寻求刺激、制造各种噱头以故弄玄虚、自我标榜的……而且大多振振有词、言之凿凿,其结果三人成虎,假作真时真亦假。因之,颇能起到谎言惑众、混淆视听的作用。

诸如,有一种批评民间俗语“大河有水小河满,大河无水小河干”为“谬论”、“反逻辑”、“反常识”的观点就很是热闹了一番。甚至被捧为“张扬人性”、“返璞归真”的“至情之语”,可谓甚嚣尘上。而持这种观点者在对“大河有水小河满”大加挹伐、定性为“谬论”之后,又反其意而行之,认为“小河有水大河满,小河无水大河干”才是符合自然、合符逻辑且颠扑不破的真理。

在这里,“大河与小河”,看起来只是词语顺序的变动,即“大河”与“小河”孰为主语的语法问题,但探究批评者的真实目的,即“大河”“小河”所代表的意象,就会了然,两个顺序,两种表述,所代表的意义截然相反,有着质的区别。

那么,“大河有水小河满”这句俗语究竟是不是“谬论”、是不是反逻辑、反常识呢?抑或批评者为什么说他反常识反逻辑呢?

要回答这个问题,首先要厘清批评者对这句话出出十分用心的考证。据批评者说,“大河有水小河满、大河无水小河干”一语源于上世纪50年代末人民公社时期,当时全国上下一味宣扬大无私、国家至上的奉献精神,因而压抑了人性,限制了个人发展。并说明这是当时为加强全国人民的政治教化而编出的一句有悖人情世事的、违反自然规律的谬论。

这里且不说“大河有水小河满”一语是否诞生于公社化之时,又是否是配合当时政治形势而新造的民谣。单从自然常识角度看,“大河有水小河满”道出的其实是一个很自然、很真实的现象。不错,表面上看海洋和大江大河的水是靠无数支流小河汇聚而成,所谓万涓成水、汇流成河。然而,小学课本上的自然常识告诉人们,陆地上的水是由阳光蒸发了地面的水气在空中凝结之后飘落下来的,即谓下雨。而这种蒸发之源主要来自海洋,正是因为有了流动的空气把大洋大海中的水带到空中,经历一定过程后再降落到陆地,这才有了无数“小河满、塘堰流”的结果,才有了千千万万的小河之水最终注入大江大河直至海洋的现象。这即是一种互为循环的关系,也是一种本与末、源与流的关系。如果否定这种关系,就会陷入“先有鸡还是先有蛋”的混乱逻辑之中无以自拔,是非莫分。所以“大河无水小河干”,不仅是谬论,而且是天地宇宙亿万年间运行过程中形成的不争事实、客观规律。2015年亚洲博鳌论坛年会开幕式上,习近平以“大河有水小河满,小河有水大河满”两句话,阐述了大河小河之间互

依存辩证关系,这应当是对那些给“大河有水小河满”之语扣上“谬论”帽子的“翻案”者一个有力的驳斥。至于用这句话比喻个人的进退荣辱同国家民族兴衰亡的关系,强调只有国家民族富强了、强大了,千千万万小家才能平安、和谐、富裕、幸福,这是任何一个国家都推崇和追求的价值体系。因此,2012年11月29日,习近平在带领十八大选出的新一届政治局常委参观“复兴之路”展览时明确指出:“国家好,民族好,大家才好。”先国家后个人,个人的幸福只有建立在国家强大稳定的前提下才是真正的幸福。我国历史上长达几十成上百年的战乱,哪一次不是因国家支离破碎,才造成百姓民不聊生!这就证明了国家与个人、大河与小河有着密不可分的关系。

人类毕竟有别于弱肉强食的动物,构建仁爱和谐的大同社会,自古至今都是圣人先哲和杰出政治家们的最高追求。(礼记·礼运)中的“大道之行,天下为公”,韩非子的“欲富尔家,先富尔国”,宣扬的无不是公行、爱国、修身养性。孔孟文化中的清心寡欲,程朱理学中的“存天理、灭人欲”,并非扼杀人的天性和自由,而是强调道德修行,要求人们用社会公德、制度规矩约束自己的言行,去除恶习和他人人的恶欲邪念。近些年,有些人打着人性回归的旗号,主张一切“以我为中心”,公开宣扬自私利己的人生观,贬斥爱国家、爱民族、先国家后个人、舍己为人、一心为公的社会主义核心价值观,曲意解读“大河无水小河干”等观点中所包含的正能量,为利己主义、唯我主义等涂脂抹粉、公开张目。这必须引起人们的高度警惕。

也有批评者拿孟子“民重君轻社稷次之”的古语为自己个人主义至上观点说事,孰不知,孟子本意中的“民”是国家集体中的“民”,是指整个国家的老百姓,不是单指某一个人。如果认为那里找到了支撑的依据,这只能是逻辑上的偷换概念,是一种典型的断章取义。

人类的进步和文明进化,应当闪耀着人性的光辉,而不是膨胀着劣根的私欲。“不能把脏水与孩子一起泼掉”,这是一个简单而直白的道理,如果因为某一个时期政策上和指导思想上的失误,就把整个时代和整个社会涂抹得一团漆黑,一无是处,甚至颠倒黑白、混淆是非,把健康向上的价值观和推动人类进步、社会发展的文化主流归为“谬论”,当作靶子,极尽攻击打击之能,那么,其目的如果不是用心叵测,另有他图,就应当属于失之偏颇、步入极端。这种思想观点和方法论才是地地道道、货真价实的谬论。

“鸡公山粮液”杯社会主义核心价值观杂文大赛征稿启事

# 美丽的儿歌 生动的教材

——读涂彪儿歌集《红草莓》

刘育贤

几乎每一个人的童年都是在母亲的摇篮曲中长大的,母亲的摇篮曲不用说,就知道是在哄孩子入睡、教孩子说话以及教孩子唱念儿歌。这些儿歌肯定都是孩子爱听的儿歌,孩子爱听的儿歌肯定都是美丽的儿歌。母亲要通过这些简单易懂、能打动孩子心灵的儿歌来教育孩子,使得孩子的心灵从幼时就开始接受有益的教育而健康地成长,无疑这些儿歌都是生动的教材。

当我读了诗人、儿童文学作家涂彪的儿歌集《红草莓》时,最突出的感觉就是:这是一本美丽的儿歌,这是一本生动的教材。《画大河》:“拿画板,学画画,画条大河哗啦啦。画笔在上浇呀浇,浇开朵朵白浪花。”把孩子的童心写得明明白白,把孩子的童趣写得快快乐乐。再看《要把城市田野洗成画》:“小雨滴,沙沙沙,天空中,急跑下。打在伞上蹦蹦跳,落在地上水开花。问它跑来是为啥:要把城市田野洗成画。”多么美的语言呀,多么好的意境呀,给小读者以美感。请看这首《平平安安回到家》:“蚂蚁排队墙根爬,担心有人踩伤它,一个挨着一个走,平平安安回到家。”多么形象化的描写啊!读着这首儿歌就像有人在我的耳旁说悄悄话一样,让我千万小心可别踩伤了小小的蚂蚁。我听着这样的悄悄话,心里感到格外舒服。如此儿歌能说不美丽吗?小小蚂蚁为了保护自己而不被人踩伤,它们能够排着整齐的队伍,利用集体的力量,一个挨着一个走,利用严格的纪律来互相照顾,互相保护,使得它们平平安安回到家。在这里,作者用小小的蚂蚁来形象地比喻孩子们,同时很明确地告诉孩子们,在平日的生活中

应该怎样保护自己?孩子们读了这首儿歌,肯定会受到集体思想和加强纪律观念的良好教育。

《小鱼游泳》:“小河清清,小鱼游泳,大的探路,小的紧跟,转来转去,玩得开心。”儿童情趣挥洒得淋漓尽致,就好像一幅鱼儿戏水的图画,无论大人孩子读了都会产生身临其境的感觉。特别是孩子读了,会更开心更快乐。像这样美丽的情景,儿歌书中比比皆是:像《打个电话表心愿》、《和平鸽》、《小路弯弯》、《小溪流》、《书》、《拍照》、《扁担》、《现在城市绿树多》等,读来叮叮当当,自然流畅,儿童的内心世界溢于言表。

“伞上,雨水响声大;伞下,我俩笑哈哈。一把小小雨伞,撑起友谊大厦。”这首《撑起友谊大厦》的儿歌,不仅美丽,而且具有很好的教育意义。幼儿园的阿姨和小学生老师就可以拿此首儿歌当教材,教育孩子要团结,遇到困难要互相帮助。儿歌《看升旗》就是对孩子进行爱国主义教育的好教材。儿歌《一棵树》教育孩子在生活中要养成乐于助人、有好品德;还有《长大抗枪保国家》、《你为什么不讲礼貌》、《清晨跑步》、《让她冬天不怕冷》、《船儿不怕它》,这些儿歌都具有较强的教育意义,因为是儿歌,所以教材就尤为生动。

从摇篮曲(民间流传的歌谣)发展到作者拿起笔来为孩子写儿歌,这是一个漫长的过程。今天越来越多的儿歌是儿歌作者创作出来的。这些儿歌比起那些摇篮曲更丰富更多彩,对孩子的教育意义更深刻。涂彪的这本儿歌集,从形式和内容看,既是美丽的儿歌,又是生动的教材。在这里我衷心祝贺涂彪在儿歌创作上取得的可喜成就!



连康山暮色

王章云 摄

# 有趣的中国猴地名

郭旺启

2016年是农历丙申年,俗称“猴年”。猴子聪明伶俐,行动敏捷,自古以来深受中国人民喜爱,故而在中国有不少猴地名。下面,我们就列举几个猴地名,以飨读者。

猴石 在我国安徽省南部黄山风景区一座陡峭的山峰上,有一块奇石,形状非常像猴子。它两只胳膊抱着腿,一动不动地蹲在山头,望着翻滚的云海,这就是有趣的“猴子观海”。

猴岛 我国境内至少有五座

猴岛,三座在海上,分别位于海南、广东和上海,一座在浙江千岛湖中,还有一座在河南信阳的南湾水库里,这几座猴岛上生活的基本上都是猕猴。

猴坑 安徽黄山太平湖畔有个地方叫猴坑,其特产“太平猴魁”赫赫有名,是中国十大名茶之一。清末猴坑茶农王魁成,精选茶叶,制成“王老二魁尖”,因猴坑所出“魁尖”品质一流,所以又称“猴魁”。

猴山 猴山位于北京石景山区与门头沟区交界处,因山峰突起,远望形似猴子而得名,主峰海拔635米,植被以阔叶林木为主,整体环境优美。

猴石崖 猴石崖位于北京海淀区四季青镇西部,是北京小西山上的一座山岭,海拔687米,因为山石形似猴头,而且呈高崖状,所以得名。

猴子坡 猴子坡是峨眉山著名险坡。由于路在山脊,十分陡峭,左临断崖,人行其间,匍状如猴,因此得名。坡分两道:第一道最险,约有11折,237级;第二道较平坦,有11折,605级。

其实,中国的猴地名还有很多,就不再一一列举。猴年将至,如果我们在猴年到这些猴地名所在地游览,倒也不失为一种人生乐趣。

# 喀纳斯神韵

曾庆棠

同伴邀我往山谷间走走,只觉得万籁俱寂,夜凉如水。不一会儿,我们便遇上了山庄上的喀纳斯篝火晚会。

篝火晚会是草原人民的一种传统的欢乐形式。远古时期,人们白天外出狩猎,傍晚回到休息地用火烧烤食物,手拉手围着火堆跳舞,以表达其喜悦愉快的心情。这种欢庆的方式一直延续至今,形成了草原民族的篝火晚会,自然也成了当地哈萨克与图瓦人的文化传承。

熊熊篝火,迸发了草原人民的豪放热情;欢歌劲舞,显示哈萨克之,一排排、一列列、一座座洋溢着欧式风情的楼群、别墅,前村空阔的草场,后倚青黛的山峦,分外怡人。

待夜幕徐徐降落,山庄上下一片静谧,除了几辆新来的旅游大巴车声偶尔响起,仅有三五只迟归的不知名鸟儿越过夜空时的低鸣。这儿是极为幽静、安宁的,能够沉淀人们心头的俗念。

这个深藏在阿尔泰山友谊峰下的亚寒带高山河谷型湖泊,面积约有45平方公里,最深188米,是额尔齐斯河支流喀纳斯河上最宽的一部分,发源于喀纳斯冰川。穿过崇山峻岭、奔腾而下的喀纳斯河之后,就变得平缓而柔和了。静悄悄、蓝晶晶的湖面如同一面镶嵌在山峦林海间的明镜,辉映长天。湖中的曲折港湾与湿岛礁岩,在粼粼柔波、点点光斑的映衬下显出迷离梦幻般的景致。加之这里的“湖怪”之谜,更使其充满了神秘。传说湖中多次见到时隐时现像小船一样的“湖怪”,当地人因放牧的牛、羊、马到湖边饮水时,常被其拖进湖里做了“点心”。

从喀纳斯湖区延伸开去的方圆2000余平方公里的原始河谷山林地带,是我国唯一的古北界高寒带动物分布区。这里有1000余种植物,300余种兽类和100余种野禽,其中不少是受国家保护的珍稀

生物。它们共同组成了我国西北角的一座天然高山“植物园”、“动物园”和“百花园”,有着宛如仙境的绝世之美。

飘逸着天堂般风姿的喀纳斯景区,更怀拥秀丽的“三湾”——卧龙湾、月亮湾、神仙湾。一听这些名字,神韵即跃心头。

卧龙湾位于景区之首,喀纳斯河水流经此处骤然变得宽阔平静,形成一个面积约5平方公里的湖湾,湖的中部现出一个小岛,远看酷似一条威武森森的卧龙,尾巴微微翘起,静卧于湖心,颇具雄姿。

由卧龙湾前行1公里就是月亮湾。喀纳斯河流至此呈现一个长达近4公里的“之”字形,河湾静谧若一弯月牙。河水随着一日之间的光照不同,变换着不同的色彩。最神奇的是河上的两个河心洲,极像两只仙人的大脚印。一种传说是,这两个大脚印是嫦娥奔月离开人间时留下的印迹;另一种说法是,当年成吉思汗率军西征,在此涉水过

河时踩下的印痕。据说,现在还常见到,转场放牧路过此地的图瓦人还特意下马,虔诚地匍匐在地,顶礼膜拜。

自月亮湾再行3公里即为神仙湾。这里是一片宽阔的水域,河水将河心洲分成了若干个岛屿,岛上郁郁葱葱地生长着稀有的云杉、白桦和落叶松。喀纳斯河水流经这里又趋平缓,微风吹来碧波荡漾,河水在阳光的照射下闪闪发光,仿佛撒下一片珍珠。视觉中宛若仙界,该是神仙居住的地方吧?

出神入化的喀纳斯美景,令我心醉。在我登上观鱼台后,又豁然望见新奇的天地。喀纳斯的湖、湾、河历历在目,如蓝宝石,若调色盘,似碧玉带。远峰近岭,松杉葱郁,山花烂漫,芳草萋萋。极目天际,云烟淡淡,似动非动,只是晃眼,是诗,是音乐旋律。视线移近山下,那是图瓦人的古朴村落。其房屋就取材,自成一村色的小木屋,颇有瑞士小镇的风采。听说这里的人们以成吉思汗为先祖,以放牧、狩猎为生,不与外族人通婚,不与他人争斗,和睦互助,世代安然地生活在喀纳斯这个世外桃源之中。

在喀纳斯逗留的两天,感受其每一个片段,品味其每一个细节,都有她不一般的神韵……

# 旅游散记

去新疆喀纳斯,一路的心境都是美美的。翻越阿尔泰山,观赏草原牧场间的翠杉、苍松、牛群羊群以及澄净的白云蓝天,如行画中。我拿着手机不停地拍摄车窗外的风光,乐此不倦。

车子停在喀纳斯国家地质公园不远处的贾登峪。这是一处山间盆地上的山庄。一碧如洗的晴空之下,一排排、一列列、一座座洋溢着欧式风情的楼群、别墅,前村空阔的草场,后倚青黛的山峦,分外怡人。

待夜幕徐徐降落,山庄上下一片静谧,除了几辆新来的旅游大巴车声偶尔响起,仅有三五只迟归的不知名鸟儿越过夜空时的低鸣。这儿是极为幽静、安宁的,能够沉淀人们心头的俗念。

# “鸡公山粮液”杯社会主义核心价值观

## 杂文大赛征稿启事

为实现中华民族伟大复兴的中国梦,运用杂文这一群众喜闻乐见的文学形式弘扬社会主义核心价值观,传播正能量,信阳日报社、信阳市杂文学会、信阳市鸡公山酒业有限公司决定联合举办“鸡公山粮液”杯社会主义核心价值观杂文大赛,现面向社会征稿,欢迎广大作者踊跃投稿。大赛有关事宜如下:

一、参赛作品要求:1.立意新颖,构思精巧,语言生动;惩恶扬善,革故鼎新;紧扣时代脉搏,彰显杂文风骨。2.年初以来创作,未曾公开发表。3.字数一般不超过2000字。

二、参赛作品择优在《信阳日报》发表。

三、大赛由资深作家、评论家、编辑组成评奖委员会,本着公开、公正、公平的原则,从参赛作品中评定各奖项。评奖委

员会成员的作品不参加评奖。

四、大赛设一等奖1名,二等奖5名,三等奖8名,优秀奖若干名。一、二、三等奖作品颁发奖金、奖品和荣誉证书,并在《信阳日报》上公布。

五、大赛组委会对参赛作品拥有在《信阳日报》发表、网上发布和出版权。凡参赛作品即视为愿意遵守本次大赛各项有关规定。抄袭作品,作者文责自负。未采用作品恕不退稿。对一稿两投者不评奖。

六、大赛征稿从即日起至2016年3月1日止。参赛作品投稿邮箱:xyzwsxh@163.com

请注明作者真实姓名、通信地址、邮编、联系电话。大赛联系人:卢沛生 电话:13937607315

“鸡公山粮液”杯社会主义核心价值观杂文大赛组委会 2016年1月